

執法雷厲風行 糾正營商歪風

連鎖健身美容集團舒適堡上周突然宣布「暫時結業」，至今未有向已購買會籍的客戶交代補償方案，員工亦投訴僱主欠薪及欠交強積金。海關昨日拘捕兩名舒適堡董事，並展開進一步調查。舒適堡疑涉不良營商手法，把門市一關了之，企圖逃避法律責任，令社會嘩然。當局迅速執法，伸張正義，正面回應社會關切，也對其他奸商發出警示，有效維護本港消費市場的風清氣正，保障勞工權益。

據海關初步調查所得，舒適堡部分分店有拖欠租金情況，而商戶在宣

布結業前一日，仍有銷售健身及美容服務，接受消費者預繳式消費付款，涉嫌違反《商品說明條例》中不當接受付款罪行。海關表示將會調查涉案商戶在結業前的營運及財政狀況，以及有否不尋常銷售活動，亦呼籲受影響消費者盡快向海關舉報。

舒適堡長年口碑欠佳，涉及該公司進行不良營銷的投訴屢見不鮮。截至昨日，消委會共收到逾2,400宗舉報，涉款8,600多萬元。據了解，舒適堡顧客許多時被職員游說簽訂長期會籍或套票。這種預繳式消費存在風

險，萬一商戶倒閉，顧客並不能輕易取回退款。現時坊間有部分健身和美容集團指使職員用花言巧語、甚至恫嚇威逼，令顧客在半推半就間簽下合約和繳款。執法部門應趁此機會，一併調查舒適堡的個案有否涉及更多如詐騙、恐嚇等刑事成分，為顧客取回公道。此外，舒適堡早前聲稱「暫時結業」，語焉不詳，又說有新投資者注資，背後是否打算為欠薪欠租開脫，警方和海關需要深入調查。

執法部門近來就社會關注的不良營商、盤剝員工的事件高調執法，獲

市民點讚。此次舒適堡事件，特區政府成立跨部門專責調查小組跟進，有關部門迅速執法，顧客苦主和遭拖欠薪資的員工總算有望取回應得權益。此外，本周初廉政公署起訴一名地盤工頭，涉嫌向外勞收取賄款換取繼續獲僱主聘用，正逢當前社會廣泛關注工地外勞受管理公司剝削的情況，對剋扣薪金、剝削工人的建造業害群之馬起阻嚇作用。執法部門間互相協調，認真跟進公眾關切，糾正營商歪風，大快人心，有效提升市民對法治和社會公義的信心。

香港校園欺凌問題近日引起社會關注，有幼兒機構昨公布「高小學生校園欺凌調查」，顯示過半受訪高小學生曾在校目睹欺凌事件，近三成半學童曾親身遭受欺凌，其中兩成受害學童想自殘，一成七人更有自殺傾向。有精神科專科醫生表示，人的價值觀往往從小建立，愈是年幼遭受欺凌，對人格發展影響就愈大，有個案因在高小階段遭同學嘲笑，到成年後仍蒙受心理陰影困擾，一旦在街遇見小學生聯群即「運路行」退避三舍，甚至寧願不出家門，嚴重影響日常生活。

香港幼兒教育及服務聯會今年7月進行網上問卷調查，收回272名高小學生、131名家長及125名教師回覆，各自分享有關校園欺凌的見聞。在高小學生部分，34.9%受訪者表示曾被欺凌，其中11%指有持續受欺凌。這些受害同學當中，四成人想復仇，兩成人害怕上學，還有兩成及約一成七學生分別表示想自殘以至想自殺。逾半受訪學生稱曾在校目睹過欺凌，四成人害怕自己成為下一個被欺凌對象。

調查亦顯示，在受訪學生眼中，行為或外表怪異的學生較易被欺凌，其次為語言障礙、身體孱弱、有社交障礙或低年級學生。被問及是否了解學校有否為欺凌受害者提供支援，近六成學生表示不清楚，另有近一成半人直指沒有足夠支援。

近七成教師觀察到欺凌行為

在家長方面，調查顯示有三成家長指子女會分享在校遭受欺凌，其中七成表示受欺凌多於一次。在處理子女受欺凌時，七成受訪家長認為最大困難在於缺乏證據收集和查證能力，半數自評沒足夠技巧處理。在教師部分，近七成說有在日常教學中觀察到學生間欺凌行

為，四分之一人指學校沒為學生舉辦反欺凌教育活動，兩成人指校方無為當事人提供足夠支援及保護。

精神科專科醫生陳蔓蕾表示，學童在成長階段受欺凌，可能扭曲他們的價值觀，甚至影響一生。她分享有病人曾在高小及初中受欺凌，成年後仍深受影響，每次遇到一群小學生時就會感到懼怕，「會預早查學校放學時間、考試周等日子，刻意避開多學生在街上的時段，亦會戴帽和戴耳機，因為害怕聽到有學生嘲笑他。」

陳蔓蕾強調，校園欺凌對學童影響極其嚴重且深遠，許多受欺凌的孩子在心理和生理上都付出沉重代價，甚至有孩子要每天服用多種藥物，難以正常生活。這些孩子的生活質量受嚴重損害，無法像正常人一樣上學或工作。她呼籲學校必須採取主動措施，建立健全的防欺凌機制，以保護學生的身心健康。學校應開展定期的反欺凌教育，增強學生自我保護意識，並設匿名舉報渠道，讓孩子們能在安全環境中表達自身困擾。

幼聯表示，將與不同專業人士組成團隊，本月起舉辦一系列校園反欺凌行動，集社會各界力量一同關注及減低虐待兒童、欺凌及自殺等問題。



香港幼兒教育及服務聯會昨日公布調查結果。



世衛建議兒童及青少年每天進行最少60分鐘體能活動，圖為學生練習射箭。資料圖片

衛生署擬明年調查人口健康

醫務衛生局局長盧龍茂昨日主持防控非傳染病督導委員會第十五次會議，檢視《邁向2025：香港非傳染病防控策略及行動計劃》（《策略及行動計劃》）下各項防控工作的推行進度，並與環境及生態局、教育局、衛生署、食環署、康文署、醫院管理局和相關機構代表討論應對非傳染病的策略及措施。盧龍茂指出，衛生署計劃於明年進行第四次全港性人口健康調查，以協助審視《策略及行動計劃》訂立的9項防控非傳染病目標，並制訂明年後的防控策略。

盧龍茂表示，香港目前正面對人口高齡化和非傳染病日益嚴重所帶來的威脅。主要的非傳染病，即癌症、心血管疾病、糖尿病和慢性呼吸系統疾病，佔本港去年整體登記死亡個案逾五成。故此，有關部門必須與市民和社會各界攜手做好預防及控制非傳染病的工作。

約九成學生體能活動水平不足

特區政府亦高度重視兒童及青少年的非傳染病防控工作。根據衛生署學生健康服務2022/23學年周年

健康報告，約九成學生在健康評估問卷中顯示體能活動水平不足，即沒有達到世衛建議的每天進行最少60分鐘中等到劇烈強度的體能活動。另外，兒童普遍亦存在水果和蔬菜攝取量不足。根據食安中心調查數據顯示，只有約五成9至11歲受訪兒童的平均蔬菜攝取量達到衛生署的標準，而6至17歲兒童和青少年的平均水果和蔬菜攝取量均低於建議水平。

盧龍茂指出，衛生署於上一學年亦參考世衛和聯合國教科文化組織倡議的《健康促進學校框架》，推出「全校園健康計劃」。該計劃根據學校情況和學生的健康需要檢視和制訂有關體能活動、健康飲食、精神健康及社交健康的措施。

另外，遍布全港18區的地區康健中心和地區康健站亦積極推廣「一人一家庭醫生」理念，並在社區層面協調不同醫療專業和公私營基層醫療服務。盧龍茂表示，政府將繼續協調和推動本地防控非傳染病的工作，與相關持份者共同加強推行跨界別行動，發揮關鍵領導作用。

三成半高小學生曾遭欺凌

兩成受害者有自殘傾向 專家倡學校設匿名舉報